



## 怀仁市教育改革研究发展中心联合民进怀仁市支部 举行“翰墨飘香促双减 五育融合迎新春”手写春联活动

为弘扬中华优秀传统文化,促进“双减”有效落地,弘扬志愿者精神,2022年1月18日下午,怀仁市教育改革研究发展中心联合民进怀仁市支部组织获得“2021年迎国庆师生书法大赛(软笔)”一等奖的部分教师、学生志愿者和家委志愿者15人与中心教师志愿者一起在青少年活动中心大厅举行了“翰墨飘香促双减,五育融合

迎新春”的手写春联活动。中心大厅里,师生、家长同台切磋,就书法与春联的由来、撰写、风韵进行了现场交流。活动中,老少志愿者们挥毫泼墨,笔走龙蛇,隶、行、草、楷信手拈来。爱国、抗疫、冬奥、健康、和平、法制等内容跃然“联”上。笔力雄健,气韵生动,阵阵墨香飘满现场,一幅幅墨味飘香、喜庆吉祥的春联铺满了地

面,挂满了展板,呈现一派喜庆、和谐、向上的景象,让大家提前感受到了浓浓的年味。本次活动由撰春联、写春联、送春联几个环节组成。写出的春联将送给离退休教师和建档立卡户,同时送出怀仁市新时代文明实践教育服务平台的责任与担当。怀仁市教育改革研究发展中心的教师们把写春联活动开展成了传统课程,融入了尽可能

多的育人因素,承载了丰富的育人信息,通过完整的实施,收到了较好的育人效果,较好地实现了课程设计的目的。本次活动是一次家、校、社联合育人资源的整合。以活动的形式,拓宽“双减”路径;以融合的方式,实现五育并举。弘扬志愿者精神,家校共同努力,在全社会营造良好的育人氛围。  
(本报记者 赵江芳)

近日,太原市育蕾幼儿园心理室开启了首次家长团体心理咨询活动,本次活动以“如何建立良好的亲子关系”为主题,邀请了小六班的三位家长参加活动。活动过程中,由李晓睿老师主持,策划活动流程,侯力婧老师参与记录,利用心理学中“inuk”卡,组织活动的展开。

在活动过程中,针对各位家长的种种问题与焦虑,李老师给出几点建议:一是认同幼儿个体差异。不要拿别人家的孩子与自己的孩子作比较,每个幼儿都是独立的个体,都有自己的闪光点与适合他的教育与发展方式。二是正确认识隔代教育。李老师从隔代教育中长辈的角度出发,与各位家长分享沟通自己作为孩子奶奶的想法,以及在家庭教育中遇到的问题及解决方式。三是教育观念的统一性。家园教育的统一,父母教育和隔代教育的统一,对于养育孩子来说都是至关重要的。

从心理学的角度说,一个人的成长过程,其实就是一个不断处理需求的过程,与一些本质情感相连的需求满足与否,就会产生成长喜悦或成长创伤,这些哪怕最微小的生命经验,都可能对一个孩子的成长产生重要而深远的影响。即使他长大成年,遭

## 太原市育蕾幼儿园 开展家长心理咨询活动



遇到一些挫折,可能都是这些微小而重要的生命经验的再现。本次心理咨询活动结束后,家长们纷纷表达了对活动的赞

许,认为在幼儿园举行这样的活动非常具有前瞻性,希望能够多多参加这样的活动。同时,家长们也提出一点建议,希望参加活

动的人数可以适当增加,以更好地相互沟通与分享。  
(本报记者 黄晶 张丹丹 通讯员 郭泽则)

## 浑源三中 “双减”落地 素养提升 寒假作业巧安排

在寒假即将来临之际,为了进一步深入贯彻落实“双减”工作精神,浑源三中教研室在校委会的指导下,精心设计了适合校情学情、服务学生发展、丰富多彩的寒假作业。

该校组织各年级各科骨干教师,精心编辑了适量的寒假作业并分层布置。同时布置了适合初中生阅读的经典名著阅读任务,有力避免学生复习的盲目懒散和高耗低效,确保学生们能够过一个充实高效、轻松愉快的寒假。

此外还要求每位学生,利用

寒假期间,在家长的悉心指导和确保安全的前提下,每人熟练掌握两项以上生活技能,如做饭、洗碗、洗衣服、缝补衣物、整理居室等,下学期起假前以小视频的形式发给班主任。既能够提高学生的生活技能,又有助于培养学生的责任心。

针对疫情防控要求和学校住宿生较多的实情,寒假期间无法组织大规模的社团活动,该校因地制宜,要求所有社团成员居家有效运用现有资源,坚持练习,保证学科外素养的不断提升。其他学生也应逐渐培养至少

一项正当的兴趣爱好,提升生活品味和审美情趣。同时,坚持体育锻炼,提高身体素质。

红色教育一直是浑源三中的特色教育,该校一直致力于为党、祖国和人民培养爱党、爱国、爱人民的优秀人才,寒假期间,建议学生观看一些红色经典电影,阅读红色革命书籍,体会老一辈革命家的艰苦和美好生活的来之不易。同时,关注国家大事,收看北京冬奥会,激发民族自豪感,树立民族自信和拼搏向上的信念。

为了全面提升学生的安全

意识,进入寒假,每位学生都要立足家庭实情,为自己详细制定一份寒假安全手册,详细制定防疫、防震、防触电、防溺水、防煤气中毒、交通安全、食品安全等计划,提交家长或老师审核后严格按照计划执行。浑源三中一直注重快乐教育,在保证学生身心健康的前提下,谋求学生的长远发展和终生发展。针对大多数青少年喜欢歌曲的情况,要求学生将所学知识归纳整理,编排成自己喜欢的歌曲,唱出来,加深记忆,快乐学习。  
(本报记者 黄晶)

## 在“2021年山西省电子制作锦标赛”中 太原市迎泽区第二实验小学 机器人社团获得团体总分第一名

近期,太原市迎泽区第二实验小学机器人社团在“2021年山西省电子制作锦标赛”中荣获竞赛团体第一名,优秀组织奖。该校老师荣获优秀教练员,参赛学生一举拿下山西省前三名、优秀运动员等荣誉!

迎泽区第二实验小学机器人社团自2015年3月组建以来,社团成员秉承“励志修身,求知健体”的宗旨,不懈努力,勇攀高峰。在教练员的精心指导下,充分运用课堂所学知识和技能,不断挑战,先后获得各种荣誉和奖项80多个,多次荣获“全国奥林匹克机器人大赛”一等奖、“山西省电子制作锦标赛”模拟机器人第一名,山西省创客学校等光荣称号,教练员姜虹老师、邢翠雯老师、徐欣老师分别先后荣获山西省优秀教练员,山西省优秀裁判员等荣誉,社团的多次活动均被各大媒体相继报道。  
(本报记者 张敬 通讯员 姜虹)

## 太原市晋源区春芽幼儿园 家校携手 云端相聚“心”沟通

为了帮助家长更深入地了解幼儿园各项工作,了解孩子的发展情况,加强幼儿园与家长之间的沟通,真正达到家园携手共育,促进幼儿健康快乐成长。太原市晋源区春芽幼儿园于1月10日上午9点召开学期末线上家长会。这次线上家长会参会率高,效果好。

首先,老师就班级情况、本学期重点工作以及家园共育与家长进行交流。重点向家长们介绍了五大领域、特色课程、自主游戏、常规工作以及幼儿自理和行为习惯等方面内容。并和家长们一起回顾本学期本班孩子取得的进步与成绩。

家长针对自己的育儿经验进行线上交流:家长以身作则,让孩子从生活中体验做人的道理;好习惯成就孩子一生;放低姿态,托起孩子培养孩子的自信、勇敢;用和善而坚定的鼓励,培养孩子自立、自强、自信;家同一致为幼儿创造良好的环境……家长交流会的开展,使家长们互相学到了不少育儿的金点子。为后期的家园共育奠定了很好的基础。

随后,安全教育是重中之重,教师逐字逐句宣读《寒假致家长的一封信》,为幼儿的安全教育保驾护航。重点强调新冠疫情防控、新冠疫苗接种工作。加强“舆情管控”“三零创建”“文明城市”、拒绝“奢华生日宴”“谢师宴”“移风易俗、文明过节”等宣传教育。

最后,向小朋友提出假期小任务。线上家长会成功地促进了老师与家长之间的联系和沟通,有了家长的支持,春芽幼儿园的发展定会芝麻开花节节高。  
(本报记者 张丽 闫珊 通讯员 朱孝玲)